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Teoriuppgifter

T1.

T2.

T3.

T4,

T5.

Té6.

T7.

T8.

T9.

Definiera Reynolds tal och visa att det #r dimensionslost.
Harled kontinuitetsekvationen pé integralform for en fix kontrotivolym genom att utgd
fran Reynolds transportteorem
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Forklara dven vad kontinuitetsekvationen betyder fysikaliskt.

Harled kontinuitetsekvationen pa differentialform utgiende fran kontrotlvolyms-
formuleringen,
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genom att 13ta kontrollvolymen g& mot noll.
Varfor vill man uttrycka fysikaliska ekvationer pad dimensionslos form?
Formulera Reynolds likformighetslag.

Vad menas med inloppsstriicka vid rorstromning? Beskriv vad som hénder med hastighets-
filtet i inloppsstrickan. Vad menas med fullt utbildad rérstrémning?

Hur forhéller sig den turbulenta viskositeten &, storleksméssigt till den kinematiska
viskositeten v i det viskdsa underskiktet respektive 1 det fullt turbulenta omréadet? Hur
varierar totala skjuvspidnningen 7 med y-koordinaten i dessa omraden? Vilken matematisk
form har hastighetsprofilen i de bégge omridena?

For ett lamindrt grinsskikt pd en plan platta dr

0.664
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+
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Bestim det totala friktionsmotstandet, D, for en sida av plattan, Denna kraft uttrycks ofta
m.h.a. en dimensionslos motstandskoefficient, Cp. Bestdm Cputtryckt m.h.a, Rey, d.v.s
med hjilp av Reynoldstalet i plattans bakkant.

Forklara uppkomsten av von Karmans virvelgata,

T10. Vad menas med Prandtl-Meyer-expansion? Illustrera med figur.
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Problem

Pl. Ien sluten behéllare, forsedd med ett Oppet u-r6r, finns tre skikt av vitskor med olika
densitet, se figur nedan. Langst ner kvicksilver, i mitten en okénd vitska och ldngst upp
vatten, Ovanfor vattenytan finns luft med dvertrycket p, . Berdkna densiteten pé den okéinda
vitskan om By =h, = hy = h, =0,2m, hy =0,24m och p, =43400Pa . Behallarens
diameter dr 0,6 m och diametern pa u-réret dr 0,02 m.

hf . Pagm * P’ hg,
hz. Hzo PE
h| | X j.

(10p)

P2. Enplan tunn plat skall dras upp ur ett vertikalt halrum som innehdller SAE50-olja av 20°C.
Vid vilken hastighet blir den erforderliga kraften 850 N?

Bortse fran dnd- och kanteffekter samt starteffekter. Skillnaden i statiskt tryck, och plétens
egen tyngd (dock ej tyngdkraftens inverkan pé oljan) far ocksa forsummas. Platens lingd och
bredd dr 5 m resp 1 m och dess tjocklek ér forsumbar. Halrummets vidd dr 2 cm, se figur.
Man kan dessutom anta att det finns lika mycket olja pd bada sidor om pléten, dvs. platen ar
centralt placerad i hdlrummet.

Ledning: Frén kraften kan skjuvspinningen bestdmmas vilket underlittar bestimmandet av
integrationskonstanter om det nu av en héindelse skulle bli ndgra sédana.
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P3.

P4,

PS.

Ett rér med ett tvirsnitt utgdrande en liksidig triangel med sidan 8 ¢m har pa insidan en sadan
ytbeskaffenhet att den ekvivalenta sandskrovligheten kan sattas till 0,30 mm. Hur stor tryck-
skillnad fordras for att driva 1,2 m’ vatten per minut genom 50 m av ett dylikt, horisontellt

ror?7 Vattentemperaturen dr 10°C. {(10p)

En stressad teknologgrupp ska gora en strtdmningslaboration och méta upp hastighetsprofilen

pé en tangentiellt anstrdmmad plan platta i en vindtunnel. Lufttemperaturen dr 20° C och de

miiter med en tunn varmtrdd 3 m fidn plattans framkant. Den {orsta métningen gar bra och de

far en tidsmedelvirderad hastighet av 3 m/s i en punkt 3 min ut frin plattan. Sedan rikar de

tyvarr gbra sénder varitraden innan de hinner méta ndgon mer punkt. Hjélp den stackars

gruppen att bestimma viggskjuvspinningen, fristrémshastigheten och gransskiktstjockleken

pé det aktuella avstiandet fidn plattans framkant. (10p)

Vid konstruktionen av en konvergent-divergent dysa vill man undvika att en stdt upptriader i
den divergerande delen av dysan.
Inom vilket eller vilka intervall kan man operera mottrycket, p,, utan att en stot upptrider

i dysan. Hir dr 4,/4"=3 och stromningen kommer firén en stor behallare med trycket
p =100 kPa.
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